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Abstract Absztrakt 

The automotive industry faces several pro-

duction risks that individually affect its op-

erational efficiency and the quality of the 

manufactured product. This article exam-

ines the potential risks of automotive pro-

duction. It presents the strategies that can 

be used to reduce the mentioned risks. We 

examine the adequacy of workforce train-

ing and regulation in both general and crit-

ical areas, along with supply chain manage-

ment, quality control, financial and produc-

tion risks. Effective management of uncer-

tainties is a key activity for car manufactur-

ers, as maintaining high production stand-

ards and preserving their reputation against 

competitors is extremely important. Con-

tinuous development and preventive 

measures with stakeholders are key. By 

regulating the indicated collaborations, car 

manufacturers can strengthen their produc-

tion processes and their sustainability in a 

dynamically developing industry. 

Az autóipar számos termelési kockázattal 

szembesül, amelyek külön-külön is befo-

lyásolják a működési hatékonyságát és az 

előállított termék minőségét. Ez a cikk az 

autóipar termelésének lehetséges kockáza-

tait vizsgálja. Azokat a stratégiákat mutatja 

be, amelyek használatával csökkenthetők a 

megemlített kockázatok. Megvizsgáljuk a 

munkaerő képzésének és szabályozásának 

megfelelősségét általános és kritikus terü-

leteken is, az ellátási lánc menedzsment, 

minőségellenőrzés, pénzügyi- és termelési 

kockázataival együtt. Az autógyártók szá-

mára a bizonytalanságok hatékony keze-

lése kulcsfontosságú tevékenység, hiszen a 

magas gyártási színvonal fenntartása és a 

versenytársakkal szembeni hírnevük meg-

őrzése rendkívül fontos. A folyamatos fej-

lesztés és a megelőző intézkedések az érde-

kelt felekkel kulcsfontosságúak. A feltün-

tetett együttműködések szabályozásával az 

autógyártók megerősíthetik gyártási folya-

mataikat és azok fenntarthatóságát is egy 

dinamikusan fejlődő iparágban. 
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BEVEZETÉS 

Az autóipar, a globális gyártás sarokköve, számos olyan kihívással néz szembe 

gyártási folyamatai során, amelyek stratégiai kockázatcsökkentő intézkedéseket igényel-

nek. A technológiai fejlődés, a piaci dinamika és a külső tényezők folyamatosan fejlődnek, 

így az autógyártás zavartalan és hatékony működésének biztosítása minden eddiginél ösz-

szetettebbé és kritikusabbá vált. Ez a cikk az autógyártáshoz kapcsolódó különféle kocká-

zatokat tárgyalja, és feltárja azokat a proaktív stratégiákat, amelyeket az iparág vezetői al-

kalmaznak e kihívások mérséklésére. A szén-dioxid-kibocsátás csökkentését, a sokszínűség 

előmozdítását, a munkavállalók biztonságának biztosítását és a helyi közösségekkel való 

együttműködést célzó kezdeményezések bebizonyították, hogy képesek szilárd beszállítói 

kapcsolatokat ápolni és csökkenteni a kockázatokat [1].  

Az autógyártás dinamikus világában a kockázatok sokféle formát ölthetnek, bele-

értve az ellátási lánc megszakadásait, a technológiai hibákat, a szabályozási változásokat és 

az emberi hibákat. Ezen tényezők mindegyike befolyásolhatja a gyártás ütemezését, a mi-

nőségi szabványokat és az általános működési hatékonyságot. Következésképpen az iparág 

kénytelen innovatív és adaptív megközelítéseket alkalmazni, hogy eligazodjon ezekben a 

kihívásokban és megőrizze piaci pozícióját. Azonban nem csak kényelmi szempont az ex-

ternáliák és a piaci erő mérséklésének együttes beépítése az árképzési mechanizmusba [2]. 

Ennek a tanulmánynak a célja, hogy rávilágítson az autóipar termelési kockázatainak sok-

rétűségére, valamint az e kockázatok hatékony mérséklésére alkalmazott különféle straté-

giákra. Véleményünk szerint az intelligens hálózatok nem pusztán technológia, hanem ösz-

szefonódó technológiák komplex összessége, amelyek drasztikus változtatásokat igényel-

nek mind a felhasználói viselkedésben, mind a társadalomban [3]. Az intelligens hálózatok 

létrehozása segíti a teljes ellátási lánc működését, a folyamat kezdetétől a folyamat végéig. 

Ahogy elmélyülünk az autógyártás kihívásainak és megoldásainak összetett hálójá-

ban, a kockázatcsökkentési stratégiák árnyalt megértése fog megjelenni [4]. A valós példák, 

az iparági trendek és a kialakulóban lévő legjobb gyakorlatok vizsgálatával az olvasók ért-

ékes betekintést nyerhetnek abba, hogy az autóipar miként kezeli proaktívan a gyártási koc-

kázatokat, hogy biztosítsa a tartós sikert egy folyamatosan változó környezetben. A követ-

kező szakaszok konkrét kockázatcsökkentő stratégiákkal foglalkoznak, bemutatva ezek ha-

tását a termelés ellenálló képességére, valamint az autóiparra gyakorolt szélesebb körű kö-

vetkezményeket. 

KOCKÁZATCSÖKKENTÉSI STRATÉGIÁK 

HR kockázatcsökkentési stratégiák 

A HR egy kritikus részleg, amely a szervezet legnagyobb eszközének, a szervezet 

alkalmazottainak kezelésével foglalkozik [5], a megfelelőségi- és jogi foglalkoztatási sza-

bályokkal. Ezek következményei perek, pénzbírságok vagy büntetések, amelyek befolyá-

solják a vállalat versenyképességének megítélését, létét és fejlődését [6]. 

Tehetségkezelési kockázatok léphetnek fel egy üzemben, ha a felvételi folyamatban 

nem megfelelő a toborzás, és a felvételi folyamat alkalmatlan jelöltek kiválasztásához vezet. 

Végül ez az áramlás hatással lesz a csapat teljesítményére. Megjelenhetnek a munkavállalói 

kapcsolatok kockázatai is [7], pl. viták, konfliktusok és rossz munkavállalói kapcsolatok 

alakulnak ki. Mindezek hatással lehetnek a munkahelyi környezetre és a termelékenységre. 
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Előfordulhat, hogy hiányzik a hatékony kommunikáció, ami félreértésekhez és elégedetlen-

séghez vezethet az alkalmazottak körében. 

A kockázatok a képzés és a fejlesztés területén is megjelenhetnek. A nem megfelelő 

képzési programok azt eredményezhetik, hogy a munkaerő nem rendelkezik a feladataik 

hatékony ellátásához szükséges készségekkel. Az alkalmazottak fejlesztésére való elégtelen 

összpontosítás a karrier növekedési lehetőségek hiányához vezethet [8], ami befolyásolja a 

morált és a munkaerő megtartást is. A cégnek folyamatosan figyelnie kell erre a jelenségre, 

és cselekednie kell, ha bármilyen állapotromlásból eredő figyelmeztetés jelenik meg. 

Az adatbiztonsági és adatvédelmi kockázatok rendkívül fontosak egy ellátási lánc 

esetén [9]. A munkavállalói adatok nem megfelelő kezelése adatvédelmi kockázatot jelent, 

ezért jogi következményekkel járhat. A General Data Protection Regulation-t (GDPR) erre 

a célra fejlesztették ki, amelynek betartását a HR osztály biztosítja. A kiberbiztonsági fe-

nyegetések a HR-rendszereket is veszélyeztethetik. Összességében ez adatszivárgáshoz és 

személyazonosság-lopáshoz vezethet [10]. Az utódlás tervezésének kockázata olyan koc-

kázat, amelyre hajlamosak vagyunk nem gondolni egy cégalapításkor. Különböző okok mi-

att azonban biztosítani kell az utódlást a munkaerő lecserélésekor is. Ha egyáltalán nem, 

vagy nem megfelelő módon gondoskodunk időben az utódlásról, veszteségeket szenve-

dünk. 

A kártérítési és juttatási kockázatok akkor jelennek meg, ha tisztességtelen kártérí-

tési gyakorlat történik. Elégedetlenséghez, demotivációhoz vezethetnek az alkalmazottak-

ban, hatásuk azonnal meglátszik tevékenységük eredményességében. A rosszul megterve-

zett vagy kommunikált juttatási csomagok szintén befolyásolhatják az alkalmazottak mo-

rálját és megtartását. Ennek előfordulását is folyamatosan ellenőrizni kell. 

Az üzemeltetői oldali kockázatokat, az energiaválságból adódó árváltozásokat te-

kintik a legnagyobb kockázatnak, ami akár a jövőben is lehetséges, ahogy most pl. az Orosz-

Ukrán háború jelenthet kockázatot néhány ellátási rendszerben  [11]. Adott esetben a je-

lenlegi fogyasztási szint mellett a városnak energiatöbblete is lehet, ami értékesíthető, piaci 

áron a jövőben, ezért célszerű lehet megvizsgálni az energiaközösségek által kínált lehető-

séget [12]. 

A munkahelyi egészségügyi és biztonsági kockázatok olyan típusú kockázatok, 

amelyek minden munkavállalóra vonatkoznak, függetlenül az általa végzett munkától. A 

biztonságos és egészséges munkakörnyezet biztosításának elmulasztása balesetekhez, sérü-

lésekhez és jogi felelősségvállaláshoz vezethet. A munkavédelmi előírások betartását egy 

munkavédelmi képviselő követeli meg, aki mélyreható munkavédelmi ismeretek nélkül is 

fontos szerepet tölthet be egy vállalkozás munkavédelmében [13]. 

 nem tartása szankciókat vonhat maga után. Megléte olyan fontos, hogy az ideigle-

nesen érkező látogatók is kötelesek betartani a biztonsági előírásokat [14]. 

Az elavult HR-rendszerekre való támaszkodás a HR-folyamatok hatékonyságának 

csökkenéséhez és hibáihoz, valamint a nem megfelelő kiberbiztonsági intézkedésekhez és 

a HR-adatokhoz való jogosulatlan hozzáféréshez vezethet. Az autóiparban tapasztalható 

nagy verseny rávilágít erre a kockázatra, hiszen biztosítania kell, hogy a jövőben is megma-

radjanak a piaci sikerei.  

E kockázatok mérséklése érdekében kell a szervezeteknek befektetniük határozott 

álláspontot képviselő HR-politikákba, tájékozódniuk kell a munkaügyi törvények változá-

sairól, elő kell mozdítaniuk a pozitív munkahelyi kultúrát, valamint rendszeresen felül kell 
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vizsgálniuk és frissíteniük kell a HR-folyamatokat a legjobb gyakorlatokhoz való igazodás 

érdekében. A HR munkatársak rendszeres képzése és a szervezeten belüli hatékony kom-

munikációs csatornák szintén kulcsfontosságúak a HR-rel kapcsolatos kockázatok kezelés-

ében. 

Kockázatcsökkentés az ellátási láncban 

A logisztikai részleg számos vállalkozás kulcsfontosságú eleme, felelős az áruk és 

anyagok mozgásának irányításáért az ellátási láncban. Számos kockázat befolyásolhatja a 

logisztikai műveletek hatékonyságát és eredményességét. Ezen kockázati tényezők mind-

egyike az autóiparban valójában kihívást jelent, amelynek sikeresen meg kell felelni [15]. 

Az ellátási láncban előfordulhatnak fennakadások [16], amelyek a teljes tevékeny-

ség működését befolyásolják. Ennek a problémának számtalan oka lehet, ami sokféle lehet 

és számos hatással lehet a termelésre és a késztermékek előállítására. 

A természeti katasztrófák, geopolitikai események vagy váratlan zavarok olyan 

problémák, amelyek alapvetően kívül esnek a gazdasági társaságon, de befolyásolhatják az 

áruk és anyagok áramlását, ami késedelmet, hiányt és végül a termelékenységet is befolyá-

solhatja [17]. 

A készletgazdálkodási kockázatok hatással lehetnek a termelékenységre [18]. A túl 

vagy alul készletezett készlet pénzügyi veszteségekhez vezethet. A pontatlan kereslet-elő-

rejelzés és a nem hatékony készletkezelési folyamatok hozzájárulnak ezekhez a kockáza-

tokhoz. Az alapanyagok beszerzését szabályok szabályozzák, az előrejelzéstől a tényleges 

szállításig, a megfelelő fuvarparitások kiválasztásával és kölcsönös elfogadásával. 

A növekvő üzemanyagköltségek, a hosszabb tengeri-, közúti-, vagy légi szállítás, 

valamint a kapcsolódó vámkezelési vagy egyéb szállítási előírások változása szintén befo-

lyásolhatja a logisztikai költségeket [19]. Előfordulhatnak szállítási kockázatok, például 

szállítási késések [20], balesetek [21], vagy meghibásodások is, amelyek megzavarhatják 

az áruk időben történő szállítását . Mintegy 23900 hajó kelt át a Suezi csatornán a tavalyi 

évben ami közel 3 hajót jelent minden órában [22].  

A technológiai és informatikai kockázatok azok a kockázatok, amelyek a logisztikai 

műveletek nyomon követésére és irányítására használt technológiát képviselik. A logiszti-

kában nagy a függőségük, és rendszerhibákkal, kiberbiztonsági fenyegetésekkel és adatszi-

várgással kapcsolatos kockázatokat hordoz magában [23]. 

Szállítói és szállítói kockázatok is felmerülhetnek. A korlátozott számú beszállítóra 

vagy korlátozott számú megfelelő beszállítóra való támaszkodás olyan kockázatoknak te-

heti ki a szervezetet, mint például az ellátási lánc megszakadása, minőségi problémák vagy 

hirtelen költségnövekedés [24]. 

A szabályozásnak való megfelelés kockázata a következő okok miatt merülhet fel. 

A vámszabályok, kereskedelmi korlátozások vagy egyéb szállítási előírások be nem tartása 

késedelmet, bírságot és jogi következményeket vonhat maga után. Ezeket figyelembe kell 

venni a tevékenység tervezésekor. Kapacitás és erőforrás korlátok. A nem megfelelő infra-

struktúra, az elégtelen raktárterület vagy a képzett személyzet hiánya kapacitáskorlátokhoz 

vezethet, és befolyásolhatja a logisztikai műveletek hatékonyságát. 

A deviza- és pénzügyi kockázatok is befolyásolhatják a hatékonyságot. A valutaár-

folyamok ingadozása hatással lehet a nemzetközi szállítási költségekre és a logisztikai mű-
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veletek általános pénzügyi teljesítményére. Hiszen az igénybe vett szolgáltatások ellenérté-

két meg kell fizetni, és az árfolyam bármilyen változása likviditási problémákat is okozhat 

[25]. 

Környezeti kockázatok merülhetnek fel [26]. A környezeti problémákkal kapcsola-

tos fokozott tudatosság a logisztikai műveletek környezeti hatásainak fokozott figyelemmel 

kíséréséhez vezetett. A környezetvédelmi előírások be nem tartása pénzbírsággal és a szer-

vezet hírnevének károsodásával járhat. Összességében a versenyképességet érintheti ez a 

probléma, ezért mielőbb meg kell szüntetni. 

Kommunikációs és együttműködési kockázatok merülhetnek fel az ellátási lánc kü-

lönböző érintettjei között. A beszállítók, gyártók, forgalmazók és szolgáltatók közötti nem 

hatékony kommunikáció és együttműködés félreértésekhez és zűrzavarhoz vezethet [27]. 

Munkaerő- és humánerőforrás-kockázatok alatt a következő kockázatokat értjük: a 

szakképzett munkaerő hiánya, sztrájkja, vagy egyéb munkával kapcsolatos probléma meg-

zavarhatja a logisztikai osztály működését [28]. Ez felmerülésükkor kellemetlen lehet, de 

hosszú távú működési kockázatot is jelenthet. 

E kockázatok mérséklése érdekében a szervezeteknek robusztus kockázatkezelési 

stratégiákat kell alkalmazniuk, fejlett logisztikai technológiákba kell befektetniük, diverzi-

fikálniuk kell a beszállítókat, és készenléti terveket kell kidolgozniuk az esetleges zava-

rokra. A rendszeres nyomon követes, a kulcsfontosságú érdekelt felekkel való együttműkö-

dés, valamint a szabályozások és piaci feltételek változásairól való tájékozottság szintén 

elengedhetetlen a hatékony kockázatkezeléshez a logisztikai osztályon. 

Kockázatcsökkentés a termelésben 

A termelési kockázatok azokra a potenciális kihívásokra és bizonytalanságokra 

utalnak, amelyek hatással lehetnek a vállalkozáson belüli gyártási vagy termelési folyama-

tokra [29]. Ezek a kockázatok befolyásolhatják az áruk időben történő és hatékony előállí-

tását, és következményei lehetnek a szervezet általános teljesítményére. 

Az ellátási lánc zavarai hatással vannak magára a termelésre. Az ellátási lánc meg-

szakításai, például a nyersanyagok vagy alkatrészek szállításának késése, megzavarhatják a 

gyártási ütemtervet, és hiányhoz vezethetnek. A gyártás leállítása vagy későbbi időpontra 

való áthelyezése hatással van a pontos szállításra, ami a további megrendelések beérkezését 

is befolyásolja [16]. 

A kereslet ingadozása hatással van a teljes vállalati termelésre [26]. A piaci kereslet 

változásai túltermeléshez vagy alultermeléshez vezethetnek, ami befolyásolja a készletek 

szintjét, és potenciálisan pénzügyi veszteségekhez vezethet. Ha ez csak átmeneti probléma, 

akkor is jelentős költségekkel járhat. 

A minőség-ellenőrzési kérdések jelentős kockázatokkal is járnak. A gyártási folya-

mat hibái vagy következetlenségei nem megfelelő minőségű termékeket eredményezhet-

nek, ami a vásárlók elégedetlenségéhez, visszaküldéshez és a vállalat jó hírnevének esetle-

ges károsodásához vezethet [30]. Ezért ennek a kockázatnak a vizsgálata állandó tevékeny-

ség. 

A berendezés meghibásodása problémákat okozhat a késztermék előállítása során. 

A gyártás során a nem megfelelő mennyiségű gyártóberendezés rendelkezésre állásának 

hiánya is okozhat nem megfelelő számú termék előállítást. A gyártóberendezések meghibá-

sodása leálláshoz, késésekhez és megnövekedett karbantartási költségekhez vezethet [31]. 
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A munkaerőhiány vagy a sztrájkok akadályozhatják a termelést. A szakképzett 

munkaerő hiánya vagy a munkával kapcsolatos egyéb zavarok befolyásolhatják a termelési 

kapacitást és a hatékonyságot. Munkaerő nem mindig áll rendelkezésre, ezért erre a lehető-

ségre fel kell készülni. A szabályozási megfelelési kockázatok a tevékenység első percétől 

jelen vannak. Az iparági előírások vagy termékszabványok be nem tartása pénzbírságot, 

visszahívást vagy jogi következményeket vonhat maga után [32]. 

A kockázatok másik típusa a technológiai és automatizálási kockázat, amely a tech-

nológiától és az automatizálástól való függőséget jelenti [33], és a kockázatokat rendszer-

hibákhoz, kiberbiztonsági fenyegetésekhez, valamint az állandó frissítések és karbantartá-

sok szükségességéhez társítja. 

Az energia- és erőforrásköltségek rendelkezésre állása szintén kiemelt jelentőségű 

[34]. Az energia- és nyersanyagár-ingadozások hiánya befolyásolhatja a termelési költsé-

geket és a jövedelmezőséget. A nem megfelelő termelési kapacitás vagy a termelési folya-

mat szűk keresztmetszete korlátozhatja a szervezet azon képességét, hogy megfeleljen a 

keresletnek [35]. Azonban a termeléstervezési osztály kell rendelkezzen megfelelő képes-

ségekkel, hogy a problémát meg tudja oldani. A Termeléstervezési Osztálynak szoros kap-

csolatban kell működnie a termeléssel. 

Előfordulhatnak természeti katasztrófák és környezeti kockázatok is. Az olyan ese-

mények, mint a földrengések, árvizek vagy más természeti katasztrófák, megzavarhatják a 

termelési létesítményeket és az ellátási láncokat. A környezeti aggályok [36]a termelési fo-

lyamatokat is befolyásolhatják [23], így a cél ezek elkerülése. 

Egy új termék bevezetésének kockázata is fennállhat  a termelés során [37]. Az új 

termékek bevezetése bizonytalansággal jár a piaci elfogadottság, a termelés méretezhető-

sége és a lehetséges előre nem látható kihívások tekintetében. 

A szellemi tulajdon kockázatait is törvény védi. Emellett a szellemi tulajdon védel-

mével kapcsolatos kockázatok is felmerülhetnek [38]. Különösen azokban az iparágakban 

van jelen ezen kockázat, ahol a szabadalmaztatott technológiák vagy eljárások kritikusak a 

termelés szempontjából, így indokolt a nagyobb erőforrások felhasználása. 

A valutaárfolyamok ingadozása a valuta- és nemzetközi kereskedelmi tevékenysé-

gekből adódó kockázatok közé tartozik [39]. Ez befolyásolhatja az importált nyersanyagok 

és szolgáltatások költségeit, valamint az exportált áruk versenyképességét. 

A termelési kockázatok mérséklése érdekében a szervezeteknek átfogó kockázat-

kezelési stratégiákat kell alkalmazniuk. Ez magában foglalja az ellátási láncok rendszeres 

nyomon követését, a minőség-ellenőrzési intézkedésekbe való befektetést, a berendezések 

karbantartását, a beszállítók diverzifikálását, valamint a piaci feltételek és szabályozások 

változásairól való tájékoztatást. A folyamatos fejlesztési kezdeményezések, az alkalmazot-

tak képzése és a készenléti tervezés szintén kulcsfontosságú elemei a hatékony termelési 

kockázatkezelésnek. 

Kockázatcsökkentés a minőségbiztosításban 

A termelés minőségi kockázatai azokra a potenciális kihívásokra és bizonytalansá-

gokra utalnak, amelyek veszélyeztethetik az előállított áruk minőségét [40]. A magas mi-

nőségi szabványok fenntartása kulcsfontosságú egy vállalkozás sikeréhez és hírnevéhez. 
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A hibás anyagok vagy alkatrészek gyártási nehézségeket okozhatnak [41]. A rossz 

minőségű vagy hibás alapanyagok és alkatrészek minőségileg nem megfelelő termékek elő-

állításához vezethetnek. A nem megfelelő minőség–ellenőrzési folyamatokkal való műkö-

dés kockázatos. A nem megfelelő vagy nem hatékony minőség-ellenőrzési folyamatok hi-

bákat vagy következetlenségeket okozhatnak a gyártási folyamatban, ami nem megfelelő 

termékhez vezethet. 

A gyártóberendezések, például a gyártógépek vagy berendezések hibái a végtermék 

meghibásodásához vezethetnek, ha nem észlelik és kezelik azonnal [42]. A termelés ezért 

minden nap a műszak kezdetén ellenőrzi a rendelkezésre állást. Meg kell említeni az emberi 

tévedés kockázatát is. A dolgozók által a gyártási folyamat során elkövetett hibák, mint 

például a nem megfelelő összeszerelés vagy mérési hibák, veszélyeztethetik a termék mi-

nőségét. 

A nem megfelelő képzés kockázata egyben a termék megfelelőségének kockázata 

is. A gyártó személyzet nem megfelelő képzése olyan hibákhoz vezethet, amelyek befolyá-

solják a termékek minőségét, funkcionalitását, és ebből következően a termékek keresletét 

és a termékek funkcionalitását, és ennek következtében csökken a kereslet [43]. Az ellátási 

lánc problémák akkor fordulhatnak elő, ha a minőség romlik, ha problémák vannak a be-

szállítókkal, például a nyersanyagok nem egyenletes minősége vagy késések előfordulása 

az ellátási láncban. 

Ezen a területen a környezeti tényezők is kockázatot jelenthetnek. A gyártási folya-

matok érzékenyek lehetnek a környezeti feltételekre, és olyan tényezők, mint a hőmérséklet, 

a páratartalom vagy más környezeti változók befolyásolhatják a termék minőségét. A sza-

bályozási megfelelés indokolta az autóiparban különféle szabványok megalkotását [44], 

mint például az ISO TS/16949, majd később az IATF szabvány. Az iparági előírások és 

minőségi szabványok be nem tartása pénzbírságot és a vállalat jó hírnevének károsodását 

vonhatja maga után. A kockázatok a folyamat dokumentálásának hiányában rejlenek. Ez az 

említett ISO specifikációkat jelenti. A hiányos vagy elavult folyamatdokumentáció eltéré-

sekhez vezethet a gyártási folyamatban, ami befolyásolja a termék minőségét. 

A tesztelési és ellenőrzési hibák kockázatot jelentenek. Ha a tesztelési és ellenőrzési 

eljárások nem szigorúak, vagy nem megfelelően hajtják végre, a hibák észrevétlenül ma-

radhatnak, ami a nem megfelelő termékek kibocsátásához vezethet. A terméktervezés meg-

változtatása kockázatokkal is jár [45]. A specifikációiban bekövetkezett változások új koc-

kázatokat is jelenthetnek, ha azokat a bevezetés előtt nem vizsgálják át és validálják alapo-

san. 

Ha a beszállítónál minőségi hibák lépnek fel, az azonnal befolyásolhatja a termék 

használhatóságát a vevői oldalon, hiszen a beszállítói szintű minőségi problémák, beleértve 

a gyártási szabványok változásait is, befolyásolhatják a végtermék minőségét [46]. A ter-

mék visszahívásának kockázatát a termék nem megfelelősége okozhatja. Visszahívásra le-

het szükség, ha a termékek forgalomba hozatala után minőségi problémákat észlelnek, ame-

lyek anyagi veszteségekhez és a márka károsodásához vezetnek. 

A termelés minőségi kockázatainak mérséklése érdekében a szervezeteknek robusz-

tus minőségirányítási rendszereket kell bevezetniük, rendszeres auditokat és vizsgálatokat 

kell végezniük, be kell fektetni az alkalmazottak képzésébe, és világos kommunikációs csa-
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tornákat kell kialakítaniuk a beszállítókkal. A termelési folyamatok folyamatos nyomon kö-

vetése és fejlesztése, valamint az ipari szabványok és előírások betartására való erős össz-

pontosítás a hatékony minőségi kockázatkezelés alapvető elemei a termelésben. 

Kockázatcsökkentés a pénzügy területén 

A gyártóüzem pénzügyi részlege felelős az üzem működésének pénzügyi vonatko-

zásaiért, beleértve a költségvetést, a könyvelést, a pénzügyi beszámolást és a megfelelősé-

get. Különféle kockázatok befolyásolhatják a pénzügyi stabilitást és a pénzügyi részleg tel-

jesítményét a termelőüzemen belül. 

Számtalan költségvetési kockázat merülhet fel. Ezért a pontatlan költségvetés vagy 

a költségvetési korlátok be nem tartása pénzügyi stresszhez vezethet, és befolyásolhatja a 

gyártó üzem általános pénzügyi állapotát. Fennáll a költségtúllépés veszélye is. A termelési 

költségek váratlan növekedése [47], akár a nyersanyagárak ingadozása, akár a váratlan kar-

bantartási költségek vagy más tényezők miatt, megterhelheti a pénzügyi erőforrásokat. 

A cash flow-kezelési kockázatok során a rossz cash flow–kezelés likviditási prob-

lémákhoz vezethet, és megnehezítheti a rövid távú pénzügyi kötelezettségek teljesítését. Az 

árfolyamkockázatot több területen is kockázati tényezőként említették [48]. A nemzetközi 

kereskedelemben részt vevő gyártó üzemek az árfolyam–ingadozásokkal kapcsolatos koc-

kázatokkal szembesülhetnek, amelyek befolyásolják az importált anyagok költségét vagy 

az exportált áruk versenyképességét. 

A piaci kereslet ingadozása hatással lehet a bevételszerzésre, ami viszont hatással 

lehet a termelőüzem pénzügyi stabilitására. A hitel– és követeléskockázatok [49] azok a 

kockázatok, amikor a vevői fizetések késése vagy a behajthatatlan követelések növekedése 

befolyásolhatja az üzem pénzforgalmát és pénzügyi teljesítményét. Pénzügyi jelentési hibák 

akkor is előfordulhatnak, ha a pénzügyi jelentések pontatlanságai vagy hibái megfelelési 

problémákhoz, hatósági ellenőrzésekhez vezethetnek, és károsíthatják a vállalat hírnevét. 

Kamatkockázat az instabil gazdaságú országokban fordulhat elő [50]. Ha a gyártó-

üzem hitelt vett fel, a kamatlábak változása befolyásolhatja az adósság költségeit és az ál-

talános pénzügyi kiadásokat, így a pénzügyi stabilitást. Megfelelőségi és szabályozási koc-

kázatok alatt azt értjük, amikor a pénzügyi előírások és a beszámolási kötelezettségek be 

nem tartása bírságot és jogi következményeket von maga után. 

A piaci ár volatilitása is kockázatot jelent. A késztermékek vagy nyersanyagok piaci 

árának ingadozása befolyásolhatja az üzem jövedelmezőségét és egyéb beszállítói kockáza-

tokat [51]. A kis számú beszállítóra való túlzott támaszkodás olyan kockázatoknak teheti ki 

az üzemet, mint például az ellátási lánc megszakadása, áringadozások és minőségi problé-

mák. Az autóiparban a vevő által jóváhagyott beszállítót általában helyettesítő alternatíva 

nélkül fogadják el. 

A rossz befektetési döntések vagy a tőkeprojektek befektetésének megtérülésének 

nem megfelelő értékelése pénzügyi veszteségekhez vezethet [52]. Stratégiai kockázatok ak-

kor fordulhatnak elő, ha a pénzügyi stratégia és az átfogó üzleti stratégia közötti összhang 

hiánya olyan pénzügyi döntéseket eredményezhet, amelyek nem kedveznek a gyártó üzem 

hosszú távú sikerének. 

Az adószabályok be nem tartása pénzbírsággal és jogi következményekkel járhat. 

Bár ennek előfordulása nagyon ritka, egyfajta kockázatot is jelent. Sokkal gyakoribb a mun-

kavállalói csalás és kötelességszegés kockázata. Az adózók megelégedettsége a kormány és 
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az adóhatóság által nyújtott szolgáltatásokkal az adószabályok fokozottabb betartásával 

függ össze [53]. A pénzügyi osztályon belüli csaló tevékenységek vagy helytelen magatar-

tások pénzügyi veszteségeket és jó hírnév-károsodást okozhatnak. 

A gyártóüzemben a pénzügyi részleg kockázatainak csökkentése érdekében a szer-

vezeteknek hatékony és eredményes pénzgazdálkodási gyakorlatot kell alkalmazniuk, rend-

szeres pénzügyi auditokat kell végezniük, tájékozódniuk kell a piaci trendekről, és diverzi-

fikált beszállítói bázist kell fenntartaniuk. Ezenkívül a megfelelőségre való erős összponto-

sítás, a robusztus pénzügyi beszámolási rendszerek és a készenléti tervezés elengedhetetlen 

összetevői a hatékony kockázatkezelésnek a gyártóüzem pénzügyi részlegében. 

KÖVETKEZTETÉSEK 

Összefoglalva, az autóipar számos termelési kockázattal néz szembe, amelyek be-

folyásolják a hatékonyságot, a költséghatékonyságot és az általános sikert. A proaktív koc-

kázatcsökkentési stratégiák azonban döntő szerepet játszanak a kihívások minimalizálásá-

ban és a gyártási folyamatok zavartalan működésének biztosításában. Az 1. ábra egy terme-

lőüzem kockázatcsökkentését foglalja össze, bemutatva az öt leginkább érintett terület koc-

kázatait. 

A HR, a logisztika, a termelés, a minőség és a pénzügyek területén való eligazodás 

számtalan kockázat kezelésével jár, a tehetséggondozási kihívásoktól és az ellátási lánc za-

varaitól a termelési hatékonyság hiányosságaiig, minőség-ellenőrzési problémákig és pénz-

ügyi bizonytalanságokig. A hatékony kockázatcsökkentési stratégiák ezeken a területeken 

elengedhetetlenek ahhoz, hogy a szervezetek boldoguljanak a dinamikus üzleti környeze-

tekkel szemben, biztosítva az optimális teljesítményt, megfelelőséget és a tartós sikert. 

Az autóipar felismeri a proaktív kockázatkezelés fontosságát a termelés összetett 

kihívásaiban való eligazodásban. A technológiai fejlesztések felkarolásával, az ellátási lán-

cok diverzifikálásával, az adatvezérelt tudás kihasználásával, az együttműködés elősegítés-

ével, a szabályozási megfelelés biztosításával és a tehetségfejlesztésbe való befektetéssel a 

gyártók javíthatják a termelési kockázatok azonosítását és értékelését, valamint csökkent-

hetik képességeiket. Ahogy az ágazat folyamatosan fejlődik, a szilárd kockázatcsökkentő 

stratégiák iránti elkötelezettség elengedhetetlen lesz a tartós sikerhez és rugalmassághoz a 

folyamatosan változó globális környezetben. 



36 GÁL ISTVÁN – HIMA ZOLTÁN – TICK ANDREA 

 

 
Vol 6, No 1, 2024. Safety and Security Sciences Review Biztonságtudományi Szemle 2024. VI. évf. 1. szám 

 

 

1. ábra: Termelő üzem kockázatcsökkentése (a szerzők által készített) 
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